

思想会客厅

对话人: 周雪松 天津理工大学电气工程与自动化学院教授 李娜 本报评论员

“龙头”是如何炼成的

闫丽

走进天津大道动漫文化发展有限公司,就像走进了童话世界,武侠高手、洛丽塔公主……很难想象这样一个动漫王国曾源于“玩票”副业。一个靠情怀和爱好支撑的小团队,在行业发展风口来临时一次次抓住了机会——先是革新创作模式,再是研发技术、优化硬件、IP出海,如今已成为行业龙头。

在这个快速变化的时代,企业发展往往一步赶不上,就可能步步赶不上。新赛道需要抢占位,很多企业、行业的大发展,关键在于把握机遇“窗口”、抢占产业“风口”。随着互联网的风吹向了动漫行业,大道动漫敏锐地意识到机会来了,将创业重点放在网络平台、网络需求,走上商业化、工业化道路。

这样的发展故事还有很多。根据最新公告,比亚迪去年销售破300万辆,成为中国汽车市场的销量冠军。

这不仅比亚迪的高光时刻,更是整个中国汽车工业几十年奋进的缩影。多年前,以比亚迪为代表的国产车企紧紧抓住新能源的“风口”,提升智能化水平,跑出了产业发展新未来。新经济的窗口就在那里,不以谁的意志为转移。谁出手快、抓得准,谁就能赢得发展新优势。抢得快不快,取决于对时与势的洞察能力、分析能力。在别人没反应过来时、市场刚刚兴起时果断行动,才有可能登上机遇这趟开往春天的列车。

机遇,有时候也是“烫手的”,靠什么练就抓抓善抓的“铁砂掌”?靠自我革新,靠主动创新。多年前,腾讯会议的开发团队只有几十人,而后来随着需求每天以数百倍的速度激增,腾讯迅速调集众多技术专家,集中创新,不到100天便更新迭代了20个版本,两个月内,腾讯会议每天的用量便达到1000万。有竞争力的产品背后,是对

创新的坚持、对自我的锻造。随着高端自行车的兴起,天津静海的一些自行车企业不再沉醉于以前的市场,而是向着高端化创新、转型,推动生产线智能化改造升级,保障“全球同款同质”。机遇的天空中充满着新的因子、新的动能,更新、焕新,成为“时时有准备”的一方,才能站上“风口”,以更好的姿态起飞。

有句谚语叫,要挖井,专掘一口。专注铸专长,面对激烈的市场竞争,企业提供最好的产品才有可能赢得客户。全力以赴未必成功,但三心二意必定失败。曾经有人问:“华为这几年很艰难,为什么始终坚持不做房地产?”华为的一位顾问回答:“华为靠的是聚焦,长期聚焦于主航道,加强在核心业务领域中的投入。”明确市场边界,发挥专注精神,专注主业、专注专业,把产品和服务做出比较优势,更大的市场空间和发展前景也就随之而来。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。在发展新质生产线上勇争先、善作为,坚持科技创新和产业创新一起抓,能够拓展发展新空间,培育更多发展新动能。

李娜:天津作为全国先进制造研发基地,科教优势明显,产业基础雄厚,生产要素齐全。做好创新大文章,发展新质生产力,很重要的一点,就是发挥科教资源富集等优势,加强科技创新和产业创新深度融合。

周雪松:伴随科技进步,科技创新与产业创新的关系越来越紧密,尤其是大数据、人工智能等新一代信息技术与产业融合发展,正在重塑产业形态和产业结构。这对发展新质生产力提出了要求,也创造了条件。新技术催生新业态新模式,带动产业升级,产业升级中遇到的新问题又会倒逼技术创新。其中,科技成果转化是关键一步,很多时候创新链产业链融合就“卡”在这里。加强科创园区建设,建立人才、技术、产业、资本、市场五位一体的转化平台体系,推动科技创新驱动产业创新、产业创新引领科技创新的正向循环,有利于培育壮大发展新动能,加快构建现代化产业体系。

李娜:科技创新与产业创新深度融合,可以催生新业态新模式,这与形成新质生产力密切相关。您如何看待两者深度融合与发展新质生产力的关系?

周雪松:除了助力现代化产业体系建设,两者深度融合还将带动新质生产力实现突破。新质生产力具有高质量、高效率、高效益特征,强调以人工智能、物联网等数字技术为支撑。像天津超算中心,就将超算力广泛应用于新能源、生物医药等领域,为企业生产提供了强有力的技术支持。也正是在这样的产业化应用中,更多新技术转化成了现实生产力。加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,前瞻性布局前沿技术研发体系,并通过体制机制改革进一步打通科技创新和产业创新的融合通道,及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,推动制造业向高端化、智能化、绿色化迈进,随着现代化产业体系不断完善,新质生产力发展就有了硬核支撑。

李娜:推进科技创新与产业创新深度融合,企业在其中扮演着重要角色。无论是推动“从0到1”的原始创新,还是“从1到N”的产业落地,都需要不同规模企业在创新链条上协同联动、各司其职。

周雪松:是这样。在科技创新与产业创新深度融合中,企业既是创新主体也是成果转化载体,尤其是产业链上的重点企业,其创新能力和对成果转化的承载力,会在很大程度上影响融合深度和水平。创新需要投入,还可能承担失败风险,而大企业作为“海上航母”,能抗风浪;中小企业抗风险能力差,但是船小好调头,是建设现代化产业体系的重要力量、发展新质生产力的生力军。发挥大企业创新引领作用的同时,对重点产业链上的优质中小企业予以关注,通过金融活水浇灌、引入社会资本等方式,增强它们创新创造的信心和底气,是推动科技创新、产业创新深度融合、发展新质生产力的关键。

李娜:推动科技创新与产业创新深度融合,开放是内在要求。组建以企业为主体的创新共同体和以区域为基础的创新联合体,在更大范围内集聚创新资源,让产业的开放合作之路迭代升级,是促进两者深度融合的重要路径和方法。

周雪松:推动两者深度融合,需要高效整合创新资源,而开放协同是重要保障。例如,有的地方建设大企业开放创新中心,瞄准半导体、新材料等产业布局,吸引科技领军企业加盟,优化供需对接机制。一旦有相关领域技术瓶颈问题需要解决,可以快速集聚各方资源协同发力。加强与北京的科技创新协同和产业体系融合,有效贯通区域创新链产业链供应链资金链人才链,打造更具竞争力的开放创新生态,不仅能提升科技创新与产业创新深度融合的能级,还将助力形成更多新质生产力。当然,两者融合不能泛泛而谈,围绕具体产业、创新需求谋融合,科技创新与产业创新深度融合才能融出力度、融出更多推动高质量发展的新动能。

基层声音 本报与各区融媒体中心联合推出

“小提醒”不小

赵爽

“最近实在是太忙了,差点忘了证照延期的事!”不久前,武清区政务服务中心打来的一通电话给忙碌的李女士提了个醒。工作人员提示她办学许可证即将到期,并详细说明办理地址、所需材料、咨询电话等。

政务服务,没有事项大小之分。打给群众的一通电话,看似只是个“小提醒”,却可能关乎企业经营等大问题。政务部门办细办实“关键小事”,有效解决群众和企业的急难愁盼,进一步提高服务便利度,就能办好更多实事。

民生无小事,枝叶总关情。为民为企业服务,办好“小事”“琐事”,同样能体现出服务者的担当。如何办细办实?一个重要的方面是从群众和企业最关心、最直接、最现实的利益问题入手,坚持“小事看大、远事看近、实事办好”,想方设法优化办事流程、精简办事材料、提高办事效率,一锤接着一锤敲,切实解决好大家的揪心事、烦心事、操心事。

从细处着眼,围绕“实”字用力,在提供服务时,多想群众和企业最需要什么、可能遇到什么困难,并以此为方向,在具体工作中主动作为、超前谋划,一个电话、一次提醒也能为大家带来满满的幸福感、获得感。

做好创新大文章 发展新质生产力

下笔有方抓落实

金之平

画山水时,讲究粗处大笔挥洒,墨足笔饱,而细处需小笔勾勒,一丝不苟,下笔有方。干工作也是如此,下笔有方,才能把任务、目标落到实处。

不久前,中央纪委国家监委通报,某地政府办公室存在重复转发文件、照搬照抄上级文件内容问题。经多级转发后,新文件与源文件内容重复率仍达80%以上。中间部门成了“中转站”“传话筒”,对上级文件,不经思考、不加研判,或照搬照抄、或稍微改改,直接向下转发。这

种文件内容“上下一概粗”的情况,看似是在不折不扣地执行上级任务,实则是不结合具体实际、没有对工作进行细化分解,毫无现实针对性。

政策越往下,落实越要实、越要细。政策往往着眼宏观全局,涉及范围较广,普遍性和原则性较强,但基层情况千差万别,避免政策空转难落实,还需要多些因地制宜。在领会政策精神的前提下,在“具体化”和“针对性”上下足功夫,创造性地把政策落到实处。在执行上级部

署时,梳理重点方向、明确重点任务,将任务细化解,并形成详细的工作推进任务书和责任单,干什么、怎么干、谁来干,清晰明了。逐项分解工作任务,细化工作方案,逐级压实工作任务,把重点任务和目标变成一件件可以做的事、一个个可以抓的项目、一条条可操作的细则,政策就不会越往下越“糊涂”。如此,再大的目标都能在一一点一滴的落实中成为现实。

可操作的落实举措离不开深入细致的调查研究。看看资料、查查表格、翻翻台账,开会时听几句“场面话”,这样是理不出落实方向、画不出实干路径的。看清楚哪里离生产生活最近,脚步踩到实处,才能得到最真实的情况。结合实际情况、找到问题症结,用有针对性的落实办法让决策部署、政策要求和基层实际实现紧密对接,这样才能真正做到“下笔有方”。

天下大事必作于细,古今事业必成于实。任何一项工作,都不能浅尝辄止、虎头蛇尾,而是要真抓实干、善作善成,在一招一式的实干中,政策文件才能真正落落实细、管用顶用。



深一度 / 主打一个“听劝”，就可以了吗

张玥

向官方提意见,还能拿奖金,有这样的事吗?还真有。不久前,有一位网友因举报贵州旅游乱象,收到了贵州省文化和旅游厅发放的2400元奖励,不仅让举报者大感意外,也让网友们惊呼“这操作不一般”。

近来,很多地方的文旅部门变得特别“宠溺”网友。比如网友呼吁在网红打卡地安排行李寄存处,沈阳市文旅局“马上安排”;外地游客表示不太适应寒冷天气,哈尔滨在景区增加了取暖驿站……用网友的话来说,主打的是一个“听劝”。

“听劝”的实质,是官方放下了架子,走到公众中去,获得接地气的建议。这样更符合文旅产业发展的特性。毕竟,在旅游越来越讲究沉浸感、体验感的时代,公众感受是第一位的。你不了解公众的需求在哪里、遭遇的痛点是什么,拿什么去吸引游客、积累口碑?“听劝”,既能弥补服务短板,还能让大伙感受到一个地方的诚意,更容易产生亲近感。说来说去,都离不开“共情”二字。回想去年的淄博,再看看眼下的哈尔滨,走红的密码都少不了这一点。

热点观察 / 点旺家门口的“烟火气”

杨建楠

前几天,朋友发现衣服扣子掉了一颗,居住地附近没有卖这类小东西的,只能从网上购买,但隔着屏幕拿捏不好尺寸,等到手才发现扣子买大了。

曾有人提出城市居民对社区归属感不强的问题,从一颗扣子中,或许我们能找到其中一个症结:居民需求无法被满足时,与社区关系松散疏离,归属感便不强。如果人们在社区内的生活足够方便,家门口有了更多“烟火气”,心中也就有了归属感。

人间烟火的真正底色是美好生活,是那些与人们衣食住行密切相关的具体场景。春节前,河西区广顺园社区与西楼北里社区,轮流开展“家门口”的年货市集活动,针头线

脑、食品调料、春联花卉……吆喝声、货品碰撞声和食物的香气、涌动的人流一起点燃了家门口的“烟火气”。人们不仅得到了所需之物,也享受着挑和买的过程,购物场景与社交场景相互交融,浓浓的人情味于交谈间产生。当然,这种气氛并非仅限于此类场景,健身绿地、社区食堂、居民活动室……凡是能满足群众需求、聚起人气的地方,便处处皆有烟火。

社区是城市的细胞,社区人气旺,城市的活力就足。“15分钟便民生活圈”不断升级、社区嵌入式服务逐步完善,也会创造出更多能满足居民多层次、多样化需求的载体,而凝聚于其中的“烟火气”,不仅会成为助燃市场的火苗,拉动消费、带动发展,也能映射出一座城市的面貌和气质。

乡村大集缘何「圈粉」无数

李娜

刚从地里采摘的蔬菜瓜果主打新鲜、实惠,冒着热气的特色小吃让人垂涎欲滴……小贩们热情地招揽顾客,大集上人潮涌动,“你随便被绊一下,都会立马踩到另一个人的脚后跟”,有人这样形容乡村集市的热闹。

如今,这道“风景”正火出乡村。前段时间,宁河的芦台大集、武清的河西务大集、西青的姚村大集等“圈粉”无数,特别是市区年轻人争相前往。到乡村赶大集,俨然成了一种新的潮流。

这里没有豪华包装的商品,不讲虚头巴脑,有的是朴实的高贩、亲切的乡音、人间的“烟火气”。保留了土味,也在追赶潮流——年轻商贩架起手机、开启直播,以热闹现场为背景,打开了一扇让更多人了解乡村集市、看见乡村的窗口。过去,乡村集市是单一买与卖的交易场所,而今不仅卖产品,也在展示乡村文化。城里人尤其年轻人“赶集”,除了看中产品的性价比,更像在参与一项休闲活动,追求的是氛围感、沉浸式体验。

小小的乡村集市,蕴含着巨大市场。伴随乡村振兴全面推进,城与乡的联结更加紧密,一个个乡村集市重新焕发出生机与活力。如何将这份“烟火气”更长久地保持下去?

突出特色是主线。乡村集市各地都有,但“出圈”者之所以产生强大吸引力,更多是因为带给了人们不一样的乡土体验。比如河西务大集上的金边扣肉、田水铺萝卜、芦台大集上的七里海河蟹、宁河大米等,都是本地的特色味道。对乡村“土特产”深入挖掘,借助集市平台,让更多

传统老手艺、特色文化产品得到展示和传承,将“特色”文章做足、做出口味,带给人们更丰富、更优质的消费体验,是保持和增强乡村大集吸引力的关键。

乡村集市是交易场所,也是提供服务的地方。集市的环境卫生、商贩的待客态度、产品的售后与维权,乃至从城市到乡村的公共交通是否完善、停车是否便利等,都会影响人们对乡村集市的好感度。在丰富特色产品的基础上,围绕服务细节打磨,不断提升管理能力和服务水平,建立助推乡村集市健康发展的长效机制,乡村大集才可能将越来越多的“回头客”变成“回头客”,实现长远发展。

发展乡村集市,基于买与卖,其背后是农文旅融合的大空间,是推动乡村产业发展的大棋局。完善乡村产业链条、创新展现形式,让更多“土特产”脱颖而出,同时激发村民参与乡村建设的积极性和主动性,带来的将不仅仅是乡村集市的繁荣,更将是乡村全面振兴的美丽图景。